

→ 察者看台

餐饮从业人员 佩戴口罩“入法”很有必要

■叶金福

疫情防控常态化背景下，如何织密织紧餐饮服务业疫情防控和食品安全防护网？3月29日，《河南省餐饮服务从业人员佩戴口罩规定（草案）》提请河南省十三届人大常委会第三十一次会议审议。此次立法紧紧围绕人民群众关心的热点，针对餐饮服务从业人员佩戴口罩这一具体问题，采用“小切口”的立法形式予以规范。

自2020年年初新冠肺炎疫情暴发以来，“口罩”已成为广大民众必备的一个“随身物品”，出门佩戴口罩、上医院佩戴口罩、进入商场佩戴口罩……等等，其目的就是为了防止人与人、人与物之间的交叉感染，避免导致疫情的传播、扩散和蔓延。可以说，“佩戴口罩”既是一种自我保护之需，更是一种公共卫生防护之需。这也是疫情防控常态化大背景下形成的一种全民共识。

尤其对于餐饮行业而言，“佩戴口罩”更是显得尤为重要。众所周知，无论是大酒店，还是小餐馆，都是人员相对聚集的一个公共场所。而对于餐饮从业人员来说，无论是在幕后从事加工、制作、传菜、配送的人员，还是在台前从事餐饮服务的人员，他们整天与食品打交道，几乎与食品“零距离”“零接触”。如果餐饮从业人员没有佩戴口罩就“上岗”，势必会增加疫情传播的风险隐患，既不利于食品卫生，又不利于食品安全，更不利于疫情防控。可见，餐饮从业人员佩戴口罩，既是对食品卫生安全的一种保证，也是对自身防疫安全的一种保护，更是对消费者生命健康安全的一种负责。

此次，河南率先对餐饮从业人员佩戴口罩拟“立法”，这既是一种“防疫之需”，更是一种

“安全之需”。笔者以为，此举十分及时，很有必要。

一方面，餐饮从业人员佩戴口罩“入法”，能倒逼每一位餐饮从业人员养成自觉佩戴口罩的良好习惯，做到佩戴口罩“入脑入心”，防止无约束、无监督而出现“随意性”。另一方面，餐饮从业人员佩戴口罩“入法”，相关执法部门就有规可循，有法可依，对那些公然不佩戴口罩的餐饮从业人员，就能依规依法予以处置。

当然，更为重要的是，餐饮从业人员佩戴口罩“入法”，大大提升了餐饮从业人员的“卫生意识”“安全责任”和“防疫自觉”，让消费者的安全和防疫安全更有保障。

期待各地不妨紧随河南之后，尽快尽早地让餐饮从业人员佩戴口罩“入法”提上“议事日程”，甚至是“办事日程”，从而使之成为一种习惯，一种自觉，一种共识。

1.受疫情影响，部分小微企业无法营业，没有利润，却还需要支付房租和员工工资。面对困境，有企业选择“弃车保帅”，导致员工被辞、工资拖欠等劳动（务）纠纷频频发生。近日，广东深圳罗湖法律援助处办理了一起典型的疫情形势下的劳动纠纷案。劳动仲裁调解下，10名员工同意企业分期支付所有欠薪，实现企业与员工双赢。

点评：从法理上来说，欠债还钱是天经地义的，这个时候完全按照法律规定，责令企业“立即还钱”没有丝毫问题。可是，“温柔以待”显得更接地气，更能实现双赢。企业能够慢慢恢复元气，员工也能有个依靠。当然，“允许分期支付员工欠薪”也需要有个规矩：一方面是，要做到“能早发清就早发清”；一方面是，既然是“职工的钱”，企业就不能白使用，应该计算合适的利率，或者以股份的形式进行回报，不少企业给员工股份的做法就不错，激发了员工把企业当家园的热情，激发了共渡难关的激情。

2.近日，江苏镇江某卤菜店主为给菜品提鲜，添加罂粟壳熬卤汁，一个多月非法获利6000元。镇江人民法院以生产销售有毒、有害食品罪判处当事人赵某夫妇及孙某缓刑并处罚金。

点评：事实上，罂粟壳能“提味增香”的说法，并没有可靠的证据，经营者还应警惕此类谣言，明晰提鲜与贩毒之间的界限，切莫为牟利而在法律边缘试探。经营者也需明白，不惜用违法犯罪的做法，在汤料之中加入违法制品，迎来的不一定是“回头客”，还有可能得到有关部门的严厉处罚，这种违法行为既害了顾客，也让自己的饭店失去信誉，得不偿失。经营者作为餐饮食品的制造者，莫拿消费者生命安全“下注”，铤而走险终将害人害己。对于消费者来说很难辨识食品中是否“加料”，只能把信任交给经营者和监管者。因此，为保障消费者生命安全，维护消费者合法权益，维护社会公共利益，营造餐饮生态健康发展的环境，还需经营者与监管者共同发力。

3.网红面包、网红书店、网红小镇、网红咖啡厅……如今，“网红”元素在日常生活中随处可见。随着网络直播受到关注、电商业态推陈出新，网红经济驶入发展的快车道。数量众多的粉丝、自带流量的话题、可观的商业价值、日益延伸的产业链……网红经济已成为观察移动互联时代的一扇窗口。

点评：从整治“刷单”“刷好评”黑灰产业链，到明确直播营销活动从业者的年龄限制和行为红线；从通过教育培训规范网红行为，到将直播活动的各主体纳入管理范围……可以说，推动网红经济健康有序发展的努力从未停歇。以雷霆手段治理乱象，以建章立制护航发展，确保网红经济健康发展的制度之网正日益严密。网红经济具有很强的时代感，前景广阔。校准价值航标、提升专业水准、加强行业自律，致力于为消费者带来更好的产品和体验，网红经济才能实现长足发展，创造更大的经济效益与社会效益。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫画

为手机“设密”，解锁高质量婚姻

■毕明娜

究竟是什么影响了现代人的婚姻？对此，有记者近段时间采访了多位金牌家事调解员。在他们接触的一个个案例中，沉迷手机成了影响现代人婚姻的危险因素之一，被人们视为婚姻路上的“拦路虎”。

如今，“机不离手”成了越来越多人的生活写照。手机作为办公工具之一，工作中用到自然不必多说，但工作以外，下班之后，回到家还是玩手机，对家庭之事不闻不问、漠不关心，这一行为就像一颗无声的“炸弹”，给婚姻一记重创。

长时间沉迷手机，家庭角色的长期缺位，情感付出的日渐减少，责任感和担当感的淡化，使得家庭氛围紧张窒息，婚姻质量急剧下降。

降，原本正常的婚姻关系变得岌岌可危。

婚姻关系，可以说是每个人都需要面对的必修课题。在婚姻中需要双向付出，深化家庭角色责任，共同营造温馨的家庭氛围。

维系稳固高质量的婚姻关系，是每个已婚人士的责任与担当。就如电视剧《三十而已》中，钟晓芹和陈屿争吵时所说的那样，陈屿说，“结婚就是为了轻松省心，家是避风的港湾”。钟晓芹说，“都想避风，谁当岛啊？”婚姻是避风港没错，但基础是夫妻二人共同营造这个避风的港湾。



刷手机作为一种娱乐方式，偶尔放松本无可厚非，但当它影响到正常生活时，就该适度停止了。快乐只是责任的副产品，脱离责任去追求快乐，最后得到的一定是痛苦。所以，为手机“设密”吧！适时放下手机，承担起自己的家庭责任，解锁高质量婚姻。

→ 今日论坛

让濒危剧种有更多机会亮相

■汤华臻

“濒危剧种，值得抢救吗？”今年以来，有“戏曲海洋”之称的山西在“抢救工程”的基础上进一步加码，对每个濒危剧种给予50万元百场演出的资助。系列政策获得不少点赞，也有人不以为然，认为“留不住的，或许就是没有生命力的”。

文化产品的传播自有其规律，不能将之简单归为“优胜劣汰”。中国戏曲源远流长，沉淀着国人千百年的审美意趣，地方戏千姿百态，凝聚着各具特色的地域文化。

要看到，很多剧种之所以在时代更迭中走近濒危，不能都简单归因为没有生命力，而更多的是没有“被看见”。现代社会生活节奏加快，互联网时代文化产品琳琅满目，眼球争夺愈演愈烈。多数传统地方戏曲疏离于网络，在新的表达空间“失语”，关注度自然更加寥寥。可与此同时，这些年无论是国风国潮的兴起，还是昆曲京剧的大热，莫不说明“老物件不老”“旧经典不旧”。这就启示我们，社会大众特别是年轻人对传统戏曲很多时候可能是“没见过”“不了解”。多给濒危剧种一些亮相展示的舞台，走出去、唱起来，总会找到“知音”。

于濒危剧种而言，需要讨论的不是“值不值得救”，而是“怎么救”“谁来救”。山西启动濒危戏曲剧种抢救工程，昆山连续四年举办“百戏盛典”等，都不失为有益探索。与此同时，各个剧种本身也要主动求新求变，从剧目创作到剧作推广，用时代的语言和时代对话，用年轻人的方式和年轻人交流。“活”起来，就能活下去。虽然不是每个剧种都一定能发展成“大树”，但帮一把、扶一程，中华艺术的百花园将始终芳香四溢。

→ 有话就说

“信用评级”岂能用来牟利？

■黄齐超



市铁路运输中级法院对此案下达判决书，支持南宁市市场监管局的处罚决定。

没有信用的草头班子搭台也就算了，涉事的信用评价公司还向商家收取费用，这就更可疑了：难道这不是花钱买“信用等级”吗？商家的诚信等级，是消费者选择的一个参考指标，理应客观公正。如果这个“信用等级”被污染了，不具备参考，是误导消费者。再者，花钱买来的“信用等级”，不是商家信用状况的真实呈现，必定扰乱经营秩序。

信用不可买卖，评价不能交易，“信用评级”岂能用来牟利？把信用评价当成一门生意本身就是

不诚信行为，是透支消费者对评价的信任。很显然，一旦“诚信的牌匾”散发了铜臭味，公众必定会对信用评价失去信任；同时，也必定抱怨职能部门没有履行监管之责。从这个角度看，我们对南宁市市场监管局的处罚决定表示坚决支持与赞同。

购买信用评价的商家，看似占了便宜，其实不然。如果职能部门不惩处涉事公司，那么，大多数的商家或将对“花钱买诚信”产生不必要的内卷。到了最后，只有售卖“诚信牌匾”的评价公司挣得盆满钵满，其他都是受害人。因此，大家都不能配合乃至放纵非法的“诚信评价”，而要认真辨别，积极举报，与职能部门齐心协力，严查严惩，让非法牟利的“诚信评价”成为过街之鼠。